

# Ленинский Шахтер

Орган Ленинско-Кузнецкого горнома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 167 (3570)

Вторник, 28 августа 1945 г.

Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 26 АВГУСТА

В течение 26 августа на ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ наши войска продолжали продвигаться вперед.

Войска 1-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта в южной части острова САХАЛИН заняли город РУДАКА.

Войска 2-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта южнее КАМЧАТКИ заняли острова НЕКОТАН, СЯСИ-

КОТАН и МАЦУВА из группы КУРИЛЬСКИХ островов.

За 25 августа нашим войскам сдалось в плен более 35 тысяч японских солдат и офицеров. В числе сдавшихся в плен 6 генералов.

Прием капитулирующих японских частей и соединений продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО.

### СОРЕВНОВАНИЕ ДВУХ ГОРОДОВ

## Швейники Ленинска принимают вызов бердчан

Коллектив швейной фабрики г. Бердска вызвал на социалистическое соревнование за досрочное окончание годового государственного плана, улучшение качества продукции и снижение себестоимости швейную фабрику № 10 нашего города.

Ниже мы печатаем ответ ленинских швейников.

### Г. Бердск, коллективу швейфабрики

Дорогие товарищи!

Единодушно принимаем Ваш вызов на социалистическое соревнование.

В первом полугодии 1945 г. наша фабрика работала неплохо. Полугодовой план выполнили на 120 проц., а июльский — на 103,6 проц. Продукцию сдаем только первым сортом. Себестоимость снизили на 3,6 проц. Производительность труда с начала года возросла на 8,6 проц. Бригады, руководимые тт. Петуховой, Поповой и Лагуновой, досрочно выполнили полугодовые планы. Хорошо работает модный цех бригадира тов. Леготиной.

Наше подсобное хозяйство полностью подготовилось к приему урожая. Отремонтированы овощехранилища, заготовлена бочкотара. Сено убрано и заготовлено. Накопили также 18 тонн сена и для 7 семей фронтовиков.

Обсудив ваши обязательства, мы ставим в соревновании с вами такие задачи перед собой:

1. Выполнить годовой план к 5 декабря.
2. Дать сверхплановой продукции на 100 тыс. рублей.
3. Сдавать продукцию только первым сортом.
4. Повысить производительность труда на 10 проц.
5. Снизить себестоимость выпускаемой продукции на 5 проц.
6. Дать накоплений в 1945 году на 10 проц. больше плана.

На нашей фабрике большинство механизмов нуждается в замене. Это создает нам трудности в выполнении плана. Но мы эти трудности преодолеем и не отстанем, а постараемся перегнать вас в социалистическом соревновании.

По поручению коллектива ленинско-кузнецкой швейфабрики № 10: директор Н. Платов, секретарь парторганизации Б. Ратуш, главный инженер В. Жердева, стахановки А. Ширяева, А. Строганова, бригадир Л. Петухова.

## Слово за заводом „Красный Октябрь“

Ниже мы помещаем статью, напечатанную в газете „Бердский большевик“. Интересный опыт борьбы за качество продукции на одном из заводов Бердска заслуживает самого пристального внимания руководителей наших предприятий. Нам кажется, что „День качества“ должен прочно войти в повседневную жизнь предприятий нашего города.

Особый интерес должна вызвать помещаемая ниже статья на заводе „Красный Октябрь“, где с качеством не всё благополучно.

Руководители завода, инженерно-технические работники бригады и мастера завода „Красный Октябрь“! Внедряйте ценный опыт Бердска в практику своей работы, добивайтесь первенства с социалистическом соревновании двух городов!

### „День качества“ на заводе

Еще весной этого года на нашем заводе проходила конференция по качеству. Обсудив всесторонне имеющиеся у нас возможности к улучшению качества выпускаемой продукции, конференция приняла ценное предложение установить по четвергам каждой недели „День качества“.

Как мы проводим эти четверги?

В эти дни собираются контролеры, работники бюро технического контроля и совместно с руководителями цехов разбираются до причин допущенного брака.

Для примера можно указать на конкретные случаи. Так, нарезка резьбы на фор-

сунке давала большой процент брака (до 15 проц). В один из „Дней качества“ мы разобрались, отчего это происходит и решили в дальнейшем перенести нарезку резьбы с резьбо-фрезерного станка на накатный. Когда резьбу стали накатывать, процент брака заметно снизился, а впоследствии, с освоением этого процесса, совсем был сведен к нулю.

Укажу на другой пример. Одна из деталей давала до 5 проц. возврата со сборки. В очередной четверг была установлена причина. Оказалось, что глубина расточки замерялась высоткой и при замере допускались ошибки. „День качества“ помог нам приспособить для измерения этой

детали вместо высотки более совершенный прибор — индикатор, и теперь брак устранен полностью.

Случается и так, что при выяснении причины допущенного брака, обнаруживаются факты небрежного отношения к делу самого рабочего, или нарушение технологического процесса. Мимо этого мы тоже не проходим. Виновник брака становится предметом обсуждения коллектива.

Бесспорно, что „Дни качества“ в условиях нашего производства оправдывают себя целиком. С наименьшим успехом они могут быть применены и на других предприятиях Бердска.

Начальник бюро тех. контроля Белогуров, „Бердский Большевик“

### ЗА ЧЕСТЬ СВОЕЙ ФАБРИКИ

На днях мы обсудили вызов работников бердской швейной фабрики на социалистическое соревнование. Мы вызов приняли. Я в свою очередь из всех сил буду отстаивать честь своей фабрики. Желаю соревноваться с одной из стахановок бердской швейфабрики тов. СУВОРОВОЙ. Прошу ее ответить через газету на мой вызов и поделиться своим опытом работы.

Вступая в соревнование с бердчанами, я обязуюсь норму выработки выполнять на 200 процентов, работать без брака и годовую норму закончить к Дню Сталинской Конституции.

Швея А. Ширяева.

### ВЫЗЫВАЮ БЕРДЧАНКУ ТОВ. САВИНЦЕВУ

Я — член комсомольско-молодежной бригады швейной фабрики. В дни Отечественной войны овладела профессией швеи и сейчас стараюсь работать по-стахановски. С радостью включаюсь в соревнование с бердскими швейниками и постараюсь не ударить в грязь лицом.

Я хочу соревноваться с лучшей работницей бердской швейфабрики тов. Савинцевой и прошу ее заключить со мной индивидуальный договор. Обязательства мои такие: выполнять норму на 200 проц., давать высокое качество продукции и передавать свой опыт отстающим.

Швея А. Строганова

### Из нашего опыта

Наша бригада — единственная на фабрике, перевыполняющая государственный план. Я и хочу поделиться своим опытом.

Главное зло на фабрике — выход из строя механизмов и простой из-за этого. Машины у нас старые — это верно. Но и на них можно выполнять и перевыполнять план. Нужно только их беречь, следить за чистотой, изучать их как следует, научиться расставлять людей.

Я заметила, что работница тов. Хакимзянова хорошо делает прямой шов и закрепки. А у работницы тов. Серебровой дело не ла-

дится. Да и машина ее делает пропуски. Тогда я поставила тов. Хакимзянову на машину тов. Серебровой. Опытная работница успешно справилась с трудностями, а тов. Сереброва, попав в более лучшие производственные условия, также стала выполнять нормы выработки.

Обсудив на бригадном собрании вызов швейников Бердска, мы решили во что бы то ни стало выполнить свои обязательства, данные в отчете товарищу Сталину.

Л. Петухова — бригадир комсомольско-молодежной бригады.



### ЗАБОТА О РАСШИРЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БАЗЫ

В этом году подсобное хозяйство шахты «А» привело в образцовый порядок овощехранилища общей вместимостью в 650 тонн. Заготовлена бочкотара на 60 тонн.

Подсобное хозяйство ожидает хороший урожай картофеля и овощей. Горняки, столующиеся в шахтовой столовой, уже получают обеды, приготовленные из свежего картофеля и овощей.

С полутора загонов сняты семена капусты и лука.

Подсобное хозяйство до мая имело только 2 свиньи. Шахтоуправление и руководители подсобного хозяйства решили увеличить поголовье. За 4 месяца в хозяйстве разведено 36 свиней. Одна из них супоросная, 2 свиньи весом в 150 килограммов, а остальные — от 30 до 60 килограммов. К концу августа количество свиней будет доведено до 100 голов. Начато строительство хорошего свиначника.

### Ускорить темпы хлебосдачи

Уборка хлеба идет давно. Но подсобные хозяйства шахт и предприятий до сих пор еще не приступили к вывозке хлеба на заготовительные пункты. Не сдал государству ни грамма хлеба совхоз им. Чкалова, а он имеет немалый вес в плане хлебосдачи по городу.

Медленно выполняются хлебосдачи и совхозом «Ленинголь». Здесь сдан на заготовительный пункт лишь 477 центнеров. Из них 120 центнеров доставлено в выходной день 26 августа.

276 центнеров поступило в заготовку с подсобного хозяйства госселекционной станции. В выходной день 26 августа это хозяйство сдало 61 центнер зерна.

Совхозам и подсобным хозяйствам шахт и предприятий необходимо ускорить темпы сдачи хлеба государству, широко развернув социалистическое соревнование на полях, среди сортировщиков зерна и возчиков.

### СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ

## Передовые коллективы выполняют свои обязательства

### Можно работать лучше

На шахте «7 Ноября» в соревновании между коллективами участков в августе впереди идет участок № 3, (нач. т. Прудников).

Еще в начале месяца горняки дали слово выдать в фонд восстановления Родины 1000 тонн сверхпланового угля. Помня о своем обещании, они строили работу так, чтобы с первых дней месяца перевыполнить план. 26 дней напряженного труда дали неплохие результаты. Участок выдал 1121 тонну сверхпланового угля.

Второе место занимает участок, где начальником тов. Абышев. На своем счету он имеет 380 тонн сверхпланового угля.

Плохо на шахте работают горняки участка № 1 (начальник тов. Баранов), задолжавшие 620 тонн угля. Здесь нет тревоги за выполнение не только взятого обязательства, но и государственного плана. Тов. Баранов мало требует с подчиненных ответственности за порученный участок работы, поэтому часты аварии механизмов.

Шахта «7 Ноября» занимает в тресте третье место. А у горняков шахты имеются возможности работать лучше.

### На 6 дней раньше срока

25 августа во вторую смену горняки участка № 2, которым руководит тов. Панков (шахта «А»), выдал последние тонны угля в счет месячного государственного плана.

Сейчас горняки борются за выполнение обязательств, взятых в начале августа. Коллектив уверен, что к концу месяца он выдает 1000 тонн сверхпланового угля, в счет обязательства уже выдано больше 300 тонн.

### В счет обязательств

Шахтеры участка № 3, руководимые тов. Левочкиным (шахта им. Ем. Ярославского), 26 августа выполнили месячный план. Участок в этот день дал 170 проц. суточного плана. Обе бригады, руководимые т.т. Баевым и Ромашевым, также закончили августовскую программу и сейчас добывают уголь в счет обязательств.

В день завершения месячного плана бригада тов. Баева выполнила сменное задание на 137,4 проц., а бригада тов. Ромашева дала свыше двух планов.

Бригадир тов. Ромашев выполнил месячную норму на 150 проц., 26 августа рекордисты участка т.т. Пастушенко, Салтымаков и Воротников выполнили свои нормы на 250 проц. каждый.

### На строительстве газопровода Саратов-Москва



Лучший электросварщик Саратовской монтажной конторы, орденосец Василий Руфович Тонконогов. Он ежедневно сваривает по 28—30 стыков труб, а недавно в Тонконогов установил рекорд, сварив 48 стыков вместо 8 по норме. Фото М. Головачева. Фотохроника ТАСС

### КТО В ПЕРЕДИ? СОРЕВНОВАНИЕ ШАХТ ТРЕСТА

(Номера показывают место, занимаемое шахтами в соревновании с начала месяца)

1. Шахта им. Ем. Ярославского (начальник тов. Цыганков, секретарь парторганизации тов. Лыгин, пред. шахткома тов. Бураченко).

2. Шахта имени С. М. Кирова (начальник тов. Кортелев, секретарь партийного комитета тов. Зуев, пред. шахткома тов. Жариков).

3. Шахта «7 Ноября» (начальник тов. Осокин, секретарь парторганизации тов. Долгов, пред. шахткома тов. Зайков).

4. Шахта «Журинка» (начальник тов. Аржаев, секретарь парторганизации тов. Гайлюнас, пред. шахткома тов. Бондаренко).

5. Шахта «Комсомолец» (начальник тов. Юдинцев, секретарь парторганизации тов. Тагильцев, пред. шахткома тов. Клюев).

6. Шахта «Пионерка» (начальник тов. Быстров, секретарь парторганизации тов. Харитонов, пред. шахткома тов. Ярославский).

7. Шахта «Полысаевская» (начальник тов. Червяков, секретарь парторганизации тов. Гладкий, пред. шахткома тов. Воронин).

8. Шахта «А» (начальник тов. Агеев, секретарь парторганизации тов. Зубарев, пред. шахткома тов. Тарасов).

9. Шахта «Новая» (начальник тов. Леонов, секретарь парторганизации тов. Деревягина, пред. шахткома тов. Бабуков).

### ЗА РУБЕЖОМ

### Назначение премьер-министра испанского эмигрантского правительства

НЬЮ-ЙОРК, 22 августа. (ТАСС) Как передает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Мадрида, исполняющий обязанности президента Испанской республики Мартинес Баррио назначил премьером Хосе Хирала и поручил ему сформировать испанское эмигрантское правительство. Это назначение должно быть одобрено кортесами (испанским парламентом).

По словам корреспондента сессия кортесов состоится после приезда в Мексико депутатов из Европы и Южной Америки. В дипломатических кругах полагают, что некоторые латиноамериканские республики, возможно скоро порвут отношения с Францией. Хираль является деятелем левых республиканской партии, ранее занимал пост премьер-министра.

### Отсрочка выборов в Народное собрание Болгарии

СОФИЯ, 24 августа. (ТАСС) Болгарское правительство приняло сегодня решение об отсрочке выборов в Народное собрание (парламент), первоначально назначенных на 26 августа.

Болгарское правительство обратилось к Союзной Контрольной Комиссии с сообщением о принятом им решении отложить указанные выборы на более поздний срок. Союзная Контрольная Комиссия дала на это свое согласие.

### Прибытие делегации СССР в Манилу

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС) Как сообщает агентство Рейтер 25 августа в Манилу прибыла делегация военных представителей СССР для участия в перемирии подписания акта о капитуляции Японии. Советскую делегацию возглавляет генерал-лейтенант Дервянко.

### Ратификация Устава Объединенных Наций югославской скупщиной

БЕЛГРАД, 25 августа. (ТАСС) Как передает агентство Танюг вчера Временная Народная скупщина Югославии единодушно ратифицировала Устав Объединенных Наций.

### Извещение

28 августа, в 7 час. вечера, в ГК ВЛКСМ проводится инструктивное совещание секретарей комсомольских организаций по вопросу: политическая учеба комсомольцев и молодежи. ГК ВЛКСМ

Ответ. редактор Р. ЛОБАНОВА

### Кинотеатр «Победа»

АВГУСТ 26 30—звуковой художественный фильм «Возвращение» Сценарий: 12, 2, 5, 7, 9, 10-45 31 2—новый документальный фильм «Берлин». Скоро: «Золотая корона»

### Наука и техника

## Земля во вселенной

(Продолжение, начало см. в № 164)

Самым большим телом нашей планетной системы является ее «глава» — Солнце. По объему Солнце в 1 300 000 раз больше Земли и в 1000 раз больше крупнейшей планеты — Юпитера.

Чтобы иметь некоторое представление о том, что происходит на этом светиле, достаточно сказать, что температура его наружных, наименее раскаленных слоев составляет около 6 тысяч градусов тепла, а в его недрах превышает 20 миллионов градусов. А ведь уже при трех тысячах градусов почти все известные нам вещества превращаются в парообразное или газообразное состояние. Поэтому поверхность Солнца представляет собой бушующий «океан» раскаленных газов.

Находясь в центре планетной системы, Солнце господствует над планетами, силой своего притяжения заставляя их покорно следовать вокруг себя по кругообразным орбитам. Оно освещает и

обогревает планеты, эти крошечные по сравнению с ним небесные тела.

Во вселенной Солнце с его планетами подобно любой из множества звезд, которые мы видим в небе.

Для нашего глаза они кажутся лишь сверкающими точками, хотя на самом деле каждая из звезд есть «иное» солнце. Как и наше Солнце, они измеряются миллионами километров в поперечнике, заливают пространство вокруг себя потоками своего тепла и света.

Если эти огромные и ослепительные яркие шары кажутся нам маленькими, чуть заметными искрами, то это потому, что они отстоят от нас неизмеримо далеко. Даже самая близкая к Земле звезда находится от нее в 270 000 раз дальше, чем Солнце! Чтобы «доставить» нас до этой ближайшей звезды, курьерскому поезду, идущему со скоростью 100 километров в час, понадобилось бы 46 миллионов лет!

Значит, наше дневное светило во вселенной — это рядовая, но только близкая к нам звезда.

Но если звезды — это солнца, то имеются ли у них свои планеты? На этот вопрос, поднятый в науке еще Джордано Бруно, современная наука дает положительный ответ. В последнее время удалось доказать, что у многих из ближайших к нам звезд планеты, действительно, имеются. Очевидно, планетные системы, как это предполагал Бруно, представляют собой широко распространенное явление в мире звезд.

Звезды, как и планеты, различны и по цвету и по величине. Есть звезды белые, желтые и красные. Эта разница в цвете зависит от различия их температур. Ведь и раскаленный кусок железа в горне кузнеца меняет цвет в зависимости от изменения температуры, от степени нагревания. Белые звезды гораздо горячее и ярче нашего Солнца, которое имеет желтоватый, золотистый цвет. Температура наиболее «горячих» звезд доходит на поверхности до 140 000 и более градусов. Меньшую температуру, в некоторых случаях около 1400 гра-

дусов, имеют темнокрасные звезды.

Среди звезд есть карлики и великаны, причем наше Солнце представляет собой нечто среднее. Недавно была открыта очень маленькая звезда объемом, примерно в 10 миллионов раз меньше Солнца (следовательно, в 8 раз меньше Земли). Вместе с тем известны и такие звезды (например, Антарес в созвездии Скорпиона), которые более чем в 100 миллионов раз превосходят по объему наше Солнце. Внутри таких звезд свободно поместились бы орбиты четырех планет: Меркурия, Венеры, Земли и Марса.

Чрезвычайно разнообразна и плотность звезд. Гигантская звезда Бетельгейзе в созвездии Ориона имеет плотность в 1500 раз меньшую, чем наш комнатный воздух. Зато упомянутая «крошечная» звезда — сверхплотная: ее вещество в 36 миллионов раз плотнее воды. Кусочек вещества этой звезды размером в спичечную коробку весил бы у нас около тысячи тонн!

Г. Гурев.

(Окончание следует)